

每年举办电竞比赛上百场 我市电竞运动发展形势喜人

□本报记者 刘真

2022 杭州亚运会组委会日前正式对外宣布,将电子竞技列为正式比赛项目,这也成为了电子竞技运动进入世界综合性体育大赛的标志性事件。几乎同时,中国电竞战队 EDG 在英雄联盟全球总决赛中击败韩国 DK 夺得世界冠军,引发了全社会的关注和讨论。随着巨大的群众基础推动电竞登堂入室走入世界大赛,记者了解到,近年来,我市的电子竞技运动发展迅速,电竞人才培养和产业发展都呈现出可喜的态势。

游戏与电竞南辕北辙

所谓电子竞技,是指利用电子设备作为运动器械进行人与人之间的智力对抗运动。尽管早在 2003 年,国家体育总局就已经将电子竞技纳入体育运动范畴,但是长期以来,很多人仍然习惯把电竞和电子游戏划上等号。

石家庄市电子竞技协会主席李拓对记者表示:“电子竞技是从具有人与人之间竞技属性的电子游戏衍生发展起来的新兴体育项目,虽然二者之间存在联系,但是电竞发展到现在已经有了成熟的规则、赛制和职业运动模式,已经与游戏有了根本上的区别。”

李拓介绍,目前对于电子竞技有两个错误的认识,一种是家长觉得电竞就是打游戏,另一种是很多青少年觉得玩游戏玩得好就能成为职业电竞选手,可以说这两种看法对电竞运动而言,都是错误的。他介绍:“电竞运动员日常要接受大量的训练,包括了微操、基本功、技术强化、战术演练和训练赛等,参加完比赛还要复盘总结,很多训练不仅强度很大,而且也很枯燥,不像许多人想象的那样平时就是轻轻松松玩游戏。”从根本上说,沉迷游戏和从事职业电竞运动就是南辕北辙。不过最近这些年,公众对电竞运动的认知度越来越高了。

打造好人才培养体系

2016 年,为给蓬勃发展的电竞运动产业培养输送更多专业人才,在教育部公布的高校 13 个新增补专业中,电子竞技运动与管理专业赫然在列,这也为电竞运动发展迎来了新的里程碑。据了解,目前全国电竞人才缺口较大,许多高校开始设立电竞专业,并以高等教育为基础,逐渐形成了全面的电竞专业人才培养体系。

省会石家庄目前已经有多所本科和专科院校设立电竞专业,我省的电竞人才培养已经涵盖了电竞运动员、比赛运营、电竞经理人、赛事解说、专业裁判等电竞运动产业的各个领域。无论是项目开展还是专业人才培养,都处于快速上升阶段。

记者从市体育总会了解到,我市的电竞运动开展较早,早在 2004 年 4 月就成立了电竞协会,是国内最先拥有电竞运动协会的省会城市之一。目前,市电竞协会已经拥有 100 余家会员单位,在册会员和电竞选手总数超过 2000 人,电竞运动社团已经覆盖全省所有高校,与学校的电竞人才培养机制形成了良好的互动。

职业电竞需提高造血能力

目前,石家庄电竞运动水平处在全国的中上游,市电竞协会曾多次组队代表河北省参加国内大赛,成绩不俗。随着电竞项目被正式列入亚运会比赛项目,使这项运动的发展又进入了新的时期。

对此,李拓表示:“以前电竞比赛绝大多数都是圈内做。此次电竞进入亚运会是一个非常强烈的信号,可以说这项运动得到越来越广泛的认可。包括 EDG 夺冠,第二天很多人在朋友圈里转发,也有很多人在问 EDG 是什么,电竞是怎么回事。可以说这两件事都是电竞项目‘出圈’给全社会带来的积极影响。”

自从市电竞协会成立以来,我市每年都举办电竞比赛上百场,极大促进了项目发展、队伍建设优秀选手发掘。李拓表示,随着电竞运动认可度越来越高,接下来要着力提升项目的造血能力。与传统体育项目商业赞助类型比较单一不同,电子竞技运动的商业开发比较灵活和多元化,优秀的电竞战队,往往能得到十余家商业赞助,门类可以横跨电子设备、汽车、游戏、软件等。但这种风光仅属于能够参加全国高水平联赛的几十支顶尖战队,绝大多数电竞战队和俱乐部都面临经费紧缺的现状。

在电竞运动蓬勃发展形势喜人的同时,也需要大众更客观理性看待电竞运动,既不贬低,也不拔高。如何通过这项电竞运动的影响力带动产业全面的良性发展,才是电竞运动从业者们的更大挑战。

回望新中国成立前夕的风云际会 《香山叶正红》央视一套播出

本报讯 (记者 刘迪) 记者获悉,11 月 22 日,由知名导演巴特尔执导,唐国强、许文广、王伍福、郭连文等实力派演员领衔主演的《香山叶正红》将登陆央视一套黄金档。

1949 年 3 月 25 日,毛泽东和中共中央进驻北京的香山双清别墅,开始筹备建国,国民党蒋介石提出谈判,却并无诚意,意图以谈判拖延时间……据介绍,革命历史剧《香山叶正红》是一部以香山为切口,鸟瞰新中国成立过程的重大革命历史题材电视剧。该剧以独特的视角、磅礴的气概、史诗的气韵,引领观众回望新中国成立前夕的风云际会,从进京、和谈、渡江、经济建设、筹备政协、召开政协会等多个事件入手,讲述了 1949 年北平和平解放后,毛主席带领中共中央从西柏坡入驻香山“进京赶考”,解放全中国,筹建新中国,搭建起新中国“四梁八柱”的故事。

该剧再现了新中国筹备和建立这一段伟大历史征程,凸显了香山在中国革命史上的重要地位,回顾了共和国的初心和使命,展现了以毛泽东为核心的新中国第一代领导集体的优良作风和与人民群众血肉相连的深厚情感。

刘德华 新片《危机航线》杀青 张子枫 实景展现“空中巨无霸”A380

本报讯 (记者 张晓娟) 日前,由彭顺执导,刘德华、张子枫、屈楚萧领衔主演的电影《危机航线》在青岛杀青。影片讲述了世界上最大的三层豪华客机 A380 首航遭遇劫机,刘德华饰演的父亲与张子枫饰演的女儿在万米高空联手对抗匪的故事。

据介绍,片方按照 1:1 实景打造了 A380 的三层机舱——上层有头等舱、免税店、餐厅、美容室、按摩室,中层有商务舱和经济舱,底层有行李舱和备餐区等——完美还原了有“空中巨无霸”“空中五星级酒店”之称的豪华客机内景,力求让观众在大银幕大饱眼福。残酷的劫杀、千钧一发的对决与机舱的豪华环境形成一种反差,华丽的视觉效果和巨大危险交织产生的张力成为影片的一大看点。

导演彭顺表示,片中的动作设计花了很多心思:“很多动作戏都需要在飞机座椅间、走道、厕所、通风管道、天花板隔层等有限空间里完成,为拍摄增加了挑战和风险,也激发了大家的创造力。”不少演员表示,因为在座椅间拍摄动作戏,一人戏难免因为磕碰绊倒而受伤,每个人身上都有很多淤青和小伤口,但为了呈现出来的动作戏更加迅捷利落、紧凑刺激,都觉得非常值得。

自开机之初,刘德华和张子枫的首次“父女档”合作就备受关注,而两人在实际拍摄中的表演配合更是火花十足。这对“父女”在戏内联手同敌人斗智斗勇,戏外亦师亦友,互动十分温馨有趣。杀青时谈及此次合作,刘德华表示:“这次和子枫演父女很有默契,我、子枫、还有刘涛,我们三人在片场有很多需要相互促进相互配合的戏,长时间磨合下来彼此间已经非常熟悉,真的感觉就像一家三口。”

吉林中部发现多处夫余时期遗存

新华社长春 11 月 21 日电 记者从吉林省文物考古研究所了解到,考古人员在位于吉林省吉林市的永安遗址发现多处夫余时期遗存,其中部分房址进一步复原了夫余人的生活场景。

据永安遗址考古队领队王聪介绍,永安遗址位于吉林省丰满区江南乡永安村二队,松花江东岸,与吉林市城区隔江相望。自 2018 年初步发现该遗址,考古人员迄今对其挖掘面积已达 1000 平方米。

考古工作者发掘出土夫余、高句丽、渤海等多个时期的遗存,既发现花纹砖、瓦等建筑构件及罐、盆等陶器残片,还发现两处房址及一处水井遗迹。

“水井的发现可以证明最迟

不晚于渤海时期,该区域内居住的先民已拥有打井技术和使用水井的历史。”王聪介绍。考古工作者通过对水井的发掘还原了这一历史时期的打井技术:当时的居民先挖掘深坑,至水层后,用木方垒起井壁,井壁外填土,直达地面。“挖掘出的井深已有 7 米。”王聪说。

“夫余国”是公元前 2 世纪至公元 494 年中国东北地区的一个少数民族政权。王聪表示,夫余房址在以往夫余遗址发掘中并不多见,夫余时期两处房址的发现可以证明永安遗址为一处夫余时期的居住址,这也为进一步复原夫余人的生活场景和研究周边同时期遗存的性质提供了新的材料。

柯洁首入 CCTV 电视围棋快棋赛决赛

新华社北京 11 月 21 日电 2021 年“浙江平湖·当湖十局杯”CCTV 电视围棋快棋赛半决赛 21 日战罢,柯洁九段逆转战胜彭立尧八段,首次晋级该赛事决赛。

此番是柯洁第三次出战这项快棋赛的半决赛,对手彭立尧先后淘汰连笑、丁浩、唐韦星,状态正佳。两人 2017 年曾在新奥杯世界围棋公开赛决赛激战,最终柯洁在决胜局获胜,以 3:2 险胜夺得个人第五个世界冠军。

当天猜先后彭立尧执黑先行,前半盘双方差距不大,进入官子阶段彭立尧率先倒向彭立尧。不料黑 123 在右上的一路扳成为致命失误,柯洁一手连扳吃掉黑棋上方三子,局势发生大逆转,至 172 手彭立尧认输。

另一场半决赛中,党毅飞九段执黑 205 手击败李轩豪八段,同样是首次进入当湖十局杯决赛。

柯洁和党毅飞将在决赛中一决胜负,目前决赛时间和地点待定。

短道速滑世界杯匈牙利站 任子威获男子 1500 米冠军

11 月 20 日,在匈牙利布达佩斯举行的国际滑联短道速滑世界杯匈牙利站男子 1500 米 A 组决赛中,中国队选手任子威以 2 分 12 秒 910 的成绩夺得冠军。图为任子威(左)在比赛中领先。

新华社发

第六届中国长诗奖评选揭晓

河北诗人施施然凭借《春日,阳宗海》入围

本报讯 (记者 刘迪) 近日,第六届中国长诗奖评选在广东佛山揭晓,河北诗人施施然凭借作品《春日,阳宗海》入选最佳新锐奖。

第六届中国长诗奖由中国作家协会诗歌委员会、中国通俗文艺研究会、广东省作家协会诗歌创作委员会指导,佛山市作家协会、《特区文学》杂志社等联合主办。

经全国诗歌名家提名推荐和诗人个人自荐,组委会共收到全国各地诗

人的长诗参评作品 128 首(部)。经专家初评、终评,24 位诗人荣获第六届中国长诗奖。其中,特别奖 1 名,由山东作家张炜凭借《不践约书》获得;诗人冉冉、海男、黄亚洲等 8 人获得最佳成就奖;北塔、刘益善、梁晓明等 10 人荣获最佳文本奖,施施然等 5 位诗人获得最佳新锐奖。

据介绍,《春日,阳宗海》共计四

百行,是今年春天,施施然应邀到云

南阳宗海采风后的作品。她说:“感

谢主办方和评委们的鼓励。阳宗海水山绮丽,是一片使人留恋的神奇地方,给予了我创作灵感。创作这四百行诗大概用了十多天时间,几乎是一气呵成,在我即将出版的新诗集里也收录了这组长诗。”谈到今后的创作计划,施施然坦言,自己将回归内心深处的写作,对人生的理解、对世界的记录以及个人况味都会纳入写作中。

施施然,本名袁诗萍,2013 年加

入中国作协,系河北文学院签约作家,著有诗集《唯有黑暗使灵魂溢出》等 4 部,曾荣获中国十大诗人奖、河北省文艺振兴奖、《现代青年》最受欢迎青年诗人奖、三月三诗人奖等。其连续五年编选的《中国女诗人诗选》已成为展示当代前沿实力女诗人年度最佳作品的口碑诗选,其画作多次参加专业美展和文人书画邀请展。